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Antrag zum Stadtrat am 25. April 2024 
Gleiches Recht für alle! Anwendung der Tarifvertraglichen Bestimmungen des Tarifvertrages des 
öffentlichen Dienstes (TVöD) auch für Mitarbeiter der städtischen Gesellschaften  
 
Beschlussvorschlag: 
 

Der Pößnecker Stadtrat fordert, dass die Tarifvertraglichen Bestimmungen des TVöD auch für 
Mitarbeiter der städtischen Gesellschaften (Stadtmarketing Pößneck GmbH und der GWG 
Grundstücks und Wohnungsgesellschaft Pößneck/Triptis mbH) vollumfänglich angewendet werden.  
 
Der Bürgermeister der Stadt Pößneck wird beauftragt, als Vorsitzender der Aufsichtsräte der 
städtischen Gesellschaften Stadtmarketing Pößneck GmbH und der GWG Grundstücks und 
Wohnungsgesellschaft Pößneck/Triptis mbH diese Forderung in Zusammenarbeit der 
Geschäftsleitungen und der MitarbeiterInnen umzusetzen.  
 

Begründung: 
 
Gleiches Recht für alle städtischen MitarbeiterInnen ist für die Stadtverwaltung selbstverständlich. So 
werden die Vereinbarungen des TVöD, wie von den Tarifpartnern beschlossen, angewendet. Dieser 
respektvolle Umgang mit den MitarbeiterInnen sollte auch für die MitarbeiterInnen unserer städtischen 
Gesellschaften selbstverständlich sein.  
 
Leider werden in unseren städtischen Gesellschaften die Regelungen des TVöD nur in Anlehnung 
angewendet. Das heißt z.B., dass Tariflohnsteigerungen verzögert umgesetzt werden und die 
MitarbeiterInnen der Gesellschaften über Monate hinweg weniger verdienen.  
 
Diese Ungleichbehandlung ist ungerecht, völlig unbegründet und nicht hinnehmbar.  
 
Angesichts der demografischen Entwicklung stehen die öffentlichen Unternehmen in Konkurrenz zu 
privaten Unternehmen, wenn es um die Besetzung von Arbeitsplätzen mit qualifiziertem Personal geht. 
Dies gilt bei Neueinstellungen, aber auch um bereits beschäftigte Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer 
zu halten. Die Anwendung und Geltung vom TVöD ist ein Signal an die ArbeitnehmerInnen, ob bereits 
dort beschäftigt oder zukünftig. Ein Signal, dass der Arbeitgeber soziale Verantwortung übernimmt und 
Fair mit seinen ArbeitnehmerInnen umgeht. 
 
 
Steve Richter und Constanze Truschzinski 
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